



СФ

С О В Е Т
Ф Е Д Е Р А Ц И И
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ИНФОРМАЦИЯ
полномочного представителя
Совета Федерации в
Центральной избирательной комиссии
Российской Федерации,
заместителя председателя Комитета
Совета Федерации по Регламенту и
организации парламентской деятельности
А.М. Терентьева
о работе за 2024 год

Сенатор Российской Федерации А. Терентьев назначен Полномочным представителем Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в Центральной избирательной комиссии Российской Федерации постановлением Совета Федерации от 15 февраля 2023 года, № 50-СФ.

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Основная деятельность Полномочного представителя Совета Федерации была направлена на **обеспечение взаимодействия** Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации в процессе реализации конституционных полномочий с Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. Это выразилось в **мониторинге реализации законодательства о выборах, в том числе, в части компетенций ЦИК РФ**, рассмотрении и сопровождении проектов федеральных законов, касающихся изменений избирательного законодательства, а также практики их реализации.

На заседании Комитета Совета Федерации по Регламенту и организации парламентской деятельности 06.02.2024 выступил с отчетом о работе за 2023 год. Информация направлена в ЦИК РФ, выложена на сайте Совета Федерации.

Полномочный представитель Совета Федерации участвовал в заседаниях ЦИК России, в работе Информационного центра Центризбиркома, отражавшего подготовку и ход голосования по выборам Президента Российской Федерации и ЕДГ 2024 года.

В рамках взаимодействия совместно с ЦИК РФ, прежде всего с членами Центризбиркома, назначенными Советом Федерации, **организовано и проведено три совещания.**

1. "О подготовке к выборам Президента Российской Федерации в 2024 году" в ЦИК РФ 19 февраля 2024 года;
2. "Об итогах выборов Президента Российской Федерации в 2024 году" в Совете Федерации 2 апреля 2024 года;
3. "Взаимодействие Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации с Центральной избирательной комиссией Российской Федерации"

Федерации по итогам проведения единого дня голосования в сентябре 2024 года" в Совете Федерации 25 ноября 2024 года.

Ко всем совещаниям были подготовлены информационно-аналитические материалы, в ходе совещаний сделаны сообщения по актуальным вопросам их повестки.

С учетом состоявшихся обсуждений подготовлены и 06.05.2024 приняты Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации соответствующие поправки к внесенному Правительством Российской Федерации законопроекту № 501159-8 "О внесении изменений в Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части ошибок (опечаток), допущенных в оформлении представленных в избирательную комиссию документов в отношении отдельных кандидатов). Подписан и опубликован Федеральный закон от 15.05.2024 № 99-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" и отдельные законодательные акты Российской Федерации".

Принимаемые законодательные меры позволили обеспечить эффективную организацию избирательного процесса, удобство и безопасность избирателей, организаторов выборов.

По всем вопросам, требующим определения порядка реализации новых положений, были приняты соответствующие документы ЦИК РФ.

Законодательное и нормативно-правовое обеспечение успешного проведения выборов в условиях беспрецедентного внешнего давления и провокаций способствовало оформлению понятия государственного **электорального суверенитета**. Его основные положения и опыт России уже активно используется странами СНГ, ОДКБ и другими дружественными государствами.

ЦИК России активно делится наработками. Так, попытки внешнего вмешательства в избирательный процесс и меры противодействия им обсуждались в рамках проведенной 15-16 марта в ЦИК РФ Международной конференции «Электоральный суверенитет и международные стандарты» с представительством более 200 стран.

В сентябре Консультативный совет руководителей избирательных органов государств-участников СНГ принял заявление, в котором:

уважая исторические, культурные и правовые особенности друг друга, поддерживает расширение и углубление сотрудничества по линии центральных избирательных органов;

осуждает любые попытки вмешательства в избирательные процедуры государств – участников Содружества;

отмечает важность организации общественного и международного наблюдения за выборами;

призывает к объединению усилий по выработке принципов и методологий международного наблюдения за выборами.

Аналогичные вопросы стали предметом рассмотрения и на конференции в Белоруссии. В ЦИК РФ прошел трехдневный семинар по вопросам цифровизации избирательного процесса для делегации ЦИК Республики Казахстан. А в Дипломатической академии МИД России реализован совместный проект ЦИК России и Россотрудничества «Избирательная система Российской Федерации: традиции и новации». Цикл лекций и дискуссий адресован зарубежным организаторам выборов, электоральным экспертам, ученым и журналистам.

Полномочный представитель Совета Федерации принял участие в составе делегации Совета Федерации в мероприятиях Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств (Санкт-Петербург, 21-22.11.24) в рамках международной конференции "30 лет международного наблюдения за выборами в СНГ: опыт и практические результаты". Выступил с сообщением на выездном совещании Комитета

Совета Федерации по международным делам на тему: "О дальнейшем развитии института международного наблюдения за выборами и референдумами: роль МИМРД МПА СНГ", отметив необходимость создания международного авторитетного формирования (возможно странами БРИКС), объединяющего усилия по мониторингу прав человека и электоральных процессов, придерживающегося международного права, равноправия и уважения национальных интересов стран.

Принял участие в обсуждении вопросов защиты электорального суверенитета на заседании Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству 26.11.2024 и Комиссии Совета Федерации по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела Российской Федерации 28.11.2024.

Совместно с коллегами из ЦИК РФ в составе миссии наблюдателей СНГ (по приглашению Председателя Милли Меджлиса Азербайджана) принял участие в наблюдении за внеочередными выборами в Милли Меджлис Азербайджанской Республики 30.08-2.09.24. В ходе поездки посетил избирательные участки в г. Баку, встретился с Председателем ЦИК Азербайджанской Республики, с заместителем руководителя правящей партии. В итоговых документах отмечена успешная организация избирательного процесса в соответствии с международными стандартами.

В Совете Федерации 26.09.2024 провел встречу и обсудил вопросы развития избирательной системы с финалистами образовательной программы "Атмосфера", реализуемой Центральной избирательной комиссией Республики Татарстан совместно с АНО "Институт молодежи РТ".

Об итогах главных избирательных кампаний доложил на заседании Комитета Совета Федерации по Регламенту и организации парламентской деятельности 10.12.2024, где акцент был сделан на предложениях по совершенствованию избирательного законодательства. Также отмечено, что удалось обеспечить работу всех институтов народовластия и одновременно

обеспечить безопасность, что было одним из главных приоритетов, принимаемых Центризбиркомом решений.

По итогам выборов Президента РФ подготовлен и направлен Председателю Совета Федерации В.И Матвиенко и всем сенаторам РФ информационно-аналитический материал, раскрывающий особенности и специфику избирательного процесса в новых общественно-политических условиях с учетом внешних вызовов.

Об основных этапах и готовности избирательной системы к выборам Полномочный представитель Совета Федерации делился мнением на информационных ресурсах.

Вместе РФ: Месяц до выборов Президента РФ: готовность избирательной системы 19.02.24

https://vmeste-rf.tv/news/mesyats-do-vyborov-prezidenta-rf-gotovnost-izbiratelnoy-sistemy/?sphrase_id=485928

А. Терентьев: Избирательная система готова к выборам Президента России 14.03.24

<http://council.gov.ru/events/news/154464/>

Полпред Совфеда в ЦИК: Избирательная система готова к выборам президента 14.03.24

ПГ: <https://www.pnp.ru/politics/polpred-sovfeda-v-cik-izbiratelnaya-sistema-gotova-k-vyboram-prezidenta.html>

Сказано в Сенате. Александр Терентьев. Досрочное голосование на выборах Президента РФ 15.03.24

https://vmeste-rf.tv/programs/skazano-v-senate/skazano-v-senate-aleksandr-terentev-dosrochnoe-golosovanie-na-vyborakh-prezidenta-rf/?sphrase_id=485928

ЦИК РФ заявил о готовности страны к выборам 05.09.24

https://vmeste-rf.tv/news/tsik-rf-zayavil-o-gotovnosti-strany-k-vyboram/?sphrase_id=485928

Следует отметить, что большое количество кампаний по выборам высших должностных лиц (25) и законодательных (представительных) органов государственной власти (13) субъектов РФ в ходе ЕДГ-2024 года повлекло заметную ротацию сенаторского состава Совета Федерации.

В выборном процессе приняли участие 38 сенаторов, 17 из которых переподтвердили свои полномочия и 20 сенаторов преступили к своим полномочиям впервые (ожидается решение по одному сенатору).

Кроме того, 6 сенаторов наделены полномочиями вне избирательного процесса. Таким образом, состав Совета Федерации за 2024 год обновился на 26 сенаторов.

ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.

Деятельность ЦИК РФ осуществлялась в соответствии с избирательным законодательством и была нацелена на эффективное проведение, как выборов (довыборов) местного и регионального уровня в течении всего года (более 150 выборов), так и главных избирательных кампаний: выборов Президента РФ и выборов в рамках Единого дня голосования. Для этого был предпринят целый комплекс мер. Проведено 45 заседаний.

Несомненно, главным общественно-политическим событием года стали выборы Президента Российской Федерации, которые имели определяющее значение как для внутреннего развития страны, так и для международного взаимодействия, учитывая роль российского лидера.

Центризбиркомом РФ был **использован весь ранее наработанный опыт, технологические и технические решения, кадровый потенциал.**

Большое внимание было уделено обучению членов избирательных комиссий всех уровней. Значительную работу провел Российский центр обучения избирательным технологиям (РЦОИТ) при ЦИК РФ, отметивший своё 30-летие. Проводились образовательные лекции, семинары, зональные совещания, тренинги. Подготовлено много программ, видеокурсов, презентаций, методических пособий.

Большое внимание ЦИК России традиционно уделял **цифровизации избирательного процесса**. Принят за основу проект концепции развития Государственной автоматизированной системы Российской Федерации «Выборы» до 2030 года. Завершено создание Цифровой платформы - основы новой версии ГАС «Выборы» на основе отечественного технического и программного обеспечения. Особое внимание уделено автономности, новым принципам безопасности с использованием отечественных средств защиты, а также возможности её модернизации.

С учетом расширения использования электронного голосования в феврале организован круглый стол по вопросам проведения ДЭГ на выборах Президента России. Была организована общероссийская тренировка для проверки новой цифровой платформы, проводилось тестовое голосование.

Центризбиркомом РФ оказывалась **правовая, методическая, информационная, организационно-техническая помощь** избирательным комиссиям, в том числе с выездом на места. В дни голосования в новых территориях присутствовали члены ЦИК.

Избирательные кампании показали, что российская избирательная система сегодня – наиболее эффективная, успешно применяющая в своих целях цифровые возможности, адекватно реагирующая на все изменения и внешние вызовы.

В октябре Президент России В. Путин встретился с главой Центризбиркома Э. Памфиловой. Были обсуждены итоги избирательных кампаний. Отмечалось, что они прошли максимально успешно, с рекордной явкой и убедительными результатами, легитимность которых не вызывает никаких сомнений, поскольку все соцопросы подтверждают высочайший уровень доверия к выборам этого года.

Президент России установил почетное звание **«Заслуженный работник избирательной системы Российской Федерации»**. Звание учреждено в целях дальнейшего совершенствования государственной наградной системы и, как отмечают эксперты, с учетом **признания значимого вклада**

работников избирательной системы в обеспечение устойчивости политической системы России.

В декабре прошло двухдневное Всероссийское совещание с председателями избирательных комиссий субъектов Российской Федерации, где были подведены итоги года, рассмотрены вопросы совершенствования избирательного процесса. Сформулированы задачи на 2025 год.

Особенностью прошедшего года стало заметно расширившееся, несмотря на попытки изоляции со стороны Запада, **международное сотрудничество Центризбиркома**. Возросло число двусторонних связей с избирательными органами зарубежных государств и профильными международными организациями. В три раза увеличилось участие членов ЦИК в программах международного наблюдения по сравнению с 2021 годом. Наблюдение осуществлялось более чем в 20 странах (Бангладеш, Сальвадор, Пакистан, Индонезия, ЮАР, Мексика, Таиланд, страны СНГ и др.), хотя приглашений было значительно больше.

Делегация ЦИК России в октябре приняла участие в VI Генеральной Ассамблее Всемирной ассоциации избирательных органов (ВАИО) - крупнейшей площадке взаимодействия организаторов выборов, где преобладают представители стран Глобального Юга.

Внушительные делегации международных наблюдателей и экспертов посетили Россию. С учетом 224 экспертов из числа участников Фестиваля молодежи и студентов, изъявивших наблюдать за выборами, и 185 зарубежных представителей от Общественной палаты РФ, общее количество иностранных наблюдателей на выборах Президента РФ составило 1 115 человек из 129 стран мира. Таким образом, представители практически 2/3 государств ООН осуществляли наблюдение за выборами в Российской Федерации.

ЦИК РФ последовательно работает на открытость, увеличивает присутствие и **активность в информационном поле**.

Ведутся прямые трансляции заседаний и мероприятий, публикуются отчеты, обзоры, инфографика. С целью обеспечения обратной связи РЦОИТ

при ЦИК России используется специализированный программный комплекс для мониторинга средств массовой информации. Оперативно и содержательно наполняется официальный Telegram-канал.

Масштабная работа Центризбиркомом проводилась **по правовому просвещению** граждан, вовлечению их в избирательный процесс. Особый акцент был сделан на работу с молодежью.

Традиционно проведен Всероссийский конкурс среди работников региональных и муниципальных библиотек на лучшую организацию информационно-разъяснительной работы в период подготовки и проведения выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления в Российской Федерации.

В феврале Э. Памфилова в лектории Российского общества «Знание» выступила с лекцией «Президентские выборы в России. Стандарты проведения голосования». Глава ЦИК России рассказала про историю выборных традиций в стране, современные избирательные стандарты и формы голосования, а также о важности участия в предстоящих президентских выборах.

В марте Э. Памфилова провела дискуссию «Голосуем за Россию!» на Всемирном фестивале молодежи-2024, а также выступила о предстоящих выборах Президента и современных стандартах голосования в прямом эфире Авторадио, где рассказала о становлении и развитии избирательной системы России, а также разбила многочисленные мифы и стереотипы о составе российских избиркомов.

Для учеников 9-11 классов была проведена пятая Всероссийская олимпиада по вопросам избирательного права и избирательного процесса «Софиум». В ней приняли участие более 12 тысяч учащихся старших классов из 80 субъектов России. В апреле в финале олимпиады участвовали 36 десятиклассников из 23 регионов России и 37 учащихся 11-х классов из 26 регионов.

В мае состоялся финал Всероссийского конкурса на лучшую работу по вопросам избирательного права и избирательного процесса «Атмосфера» среди студентов, аспирантов и молодых ученых, который проводится уже 25 лет. На региональный этап было представлено 299 работ, в финал прошли 12 работ из 11 субъектов Российской Федерации по трем номинациям: «Научный фронт», «Методстанция» и «Творческий циклон».

В июне в Пскове прошел V международный форум молодежных избирательных комиссий. В форуме приняли участие 92 представителя молодежных избирательных комиссий, молодежных организаций и вузов из 23 регионов России.

В июле в Великом Новгороде совместно с Российским Фондом свободных выборов прошел финал IV Всероссийского конкурса молодежных электоральных проектов «Учимся выбирать». В конкурсе принимали участие члены молодежных избирательных комиссий, медианаблюдатели, электоральные эксперты, блогеры, волонтеры, участники клубов молодых избирателей из 33 регионов России. Причем в числе 86 финалистов было 12 ребят из Новороссии. Его победителями стали 15 человек из 13 регионов страны, в том числе трое – из ДНР и ЛНР.

В августе на встрече с участниками форума «Территория смыслов» Э.Памфилова рассказала о главных признаках устойчивости избирательной системы России и динамике ее развития, о главных итогах выборов Президента страны.

В октябре Э. Памфилова дала старт работе Форума молодежных избирательных комиссий в Сириусе. Площадка собрала членов молодежных избирательных комиссий и советов, представителей участковых, территориальных и региональных избирательных комиссий, делегации Лицея и Научно-технологического университета «Сириус». Председатель Центризбиркома отметила: «В условиях нарастающей внешней агрессии и токсичной международной среды мы просто обязаны действовать на опережение, быстро и успешно реагируя на все вызовы, провокации и угрозы».

В ноябре ЦИК России провёл всероссийский молодежный форум, посвященный электоральным процессам Форум «Выбор. ФМ». Это первый полномасштабный молодежный проект Центризбиркома при содействии РФСВ, который собрал в Мастерской управления «Сенеж» более 200 участников: молодых людей в возрасте от 18 до 27 лет со всех регионов России.



ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Подготовка к выборам и их проведение проходили в условиях беспрецедентного давления и попыток вмешательства в них со стороны коллективного Запада. Это выражалось в агрессивности и эмоциональности, массивности попыток кибератак и провокаций, степени вовлечения сбежавшей оппозиции.

Тем значимее является их результат и вклад в это ЦИК РФ.

7 декабря 2023 года было принято постановление Совета Федерации о выборах Президента Российской Федерации, а уже 8 декабря ЦИК России принял пакет основополагающих документов, определил трехдневное голосование.

На основании консультаций с представителями Министерства обороны и ФСБ России, а также руководством Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей ЦИК России была подтверждена возможность проведения выборов Президента Российской Федерации на территории четырех регионов, где введено военное положение.

Утверждено Положение об особенностях подготовки и проведения выборов Президента России в период действия военного положения с учетом необходимости обеспечить безопасность всем участникам голосования.

С 20 по 25 декабря 2023 года (для членов региональных и территориальных избиркомов), с 15 января по 6 февраля 2024 года (для членов УИК) прошло обучение по проекту «ИнформУИК».

С учетом повышенного интереса к выборам, освещать их на площадке Информационного центра ЦИК РФ были **аккредитованы 1447 представителей 90 СМИ**, причем половина из них - зарубежные. По всей стране заявилось 12645 представителей 2458 СМИ.

На открытии Информационного центра 14 марта доклад Председателя ЦИК России Э. Памфиловой раскрыл большую проведенную работу и полную готовность избирательной системы к выборам Президента Российской Федерации. Было подчеркнуто, что с соблюдением всех правовых норм прошли этапы выдвижения и регистрация кандидатов, а также подготовки к проведению голосования. Изготовлено более 113 млн избирательных бюллетеней. **Свыше 94 тысяч УИК по всей России готовы** к основным дням голосования. С целью обеспечения безопасности, прежде всего в новых регионах, предусмотрены резервные и передвижные пункты голосования.

Из 112,3 млн избирателей страны около 2,6 млн граждан, находящихся в труднодоступных и отдаленных местностях, воспользовались своим правом участия в досрочном голосовании, которое проходило с 25 февраля.

В виду враждебных действий ряда стран, **за пределами России удалось образовать только 295 участков** в 144 странах, что почти на треть меньше, чем на выборах Президента России в 2018 году (401 участок). Так, к примеру, в Германии открыто только 2 участка, а ранее было 15.

При организации выборов были использованы самые современные избирательные стандарты. Созданы **условия для голосования людей с ограниченными возможностями**, в чем им помогали более 61 тыс. волонтеров. Подано более 5 млн заявлений на «мобильный избиратель» и 4,78 млн на ДЭГ. Таким образом, порядка 10 млн заявившихся избирателей, а также москвичи могли проголосовать не на участке по месту прописки, а там, где им удобно.

Было обеспечено видеонаблюдение, во всех субъектах Российской Федерации созданы Центры общественного наблюдения за выборами – это организационные структуры Общественных палат регионов.

С учетом законодательных норм были внесены изменения в порядок назначения наблюдателей за выборами. Наблюдателями за выборами не могли быть назначены: сенаторы Российской Федерации; иностранные агенты; лица, причастные к деятельности экстремистской или террористической организации.

Проведена большая информационно-разъяснительная работа. Адресное информирование избирателей осуществлялось в рамках проекта «ИнформУИК» с 17 февраля по 7 марта. Более 330 тыс. членов УИК посетили **57,5 млн домохозяйств** во всех регионах. Уточнено свыше 81 млн сведений об избирателях. Широко велось информирование через традиционные СМИ, более 200 млн просмотров материалов ЦИК РФ в Интернете.

С 7 декабря в Информационно-справочный центр **поступило около 140 тысяч звонков**. Свыше 92 % носили информационный характер. Лишь 0,4 % - содержали информацию о возможных нарушениях. Аналогично было отработано **9 591 письменное обращение**.

Как и ожидалось, на цифровые ресурсы ЦИК РФ обрушился **шквал кибератак – 12 млн** с начала избирательной кампании. При том, что в рамках ЕДГ-2023 года было отбито 1,2 млн таких атак.

Представленные Информационным центром ЦИК РФ сведения раскрыли всю глубину проработки вопросов, касающихся организации избирательного процесса и нацеленность на успешное проведение выборов Президента России с учетом всех имеющихся вызовов.

15 марта – в первый день голосования в ходе брифинга, было отмечено, что подавляющее большинство избирательных участков открылись штатно. Более 333 тыс. наблюдателей направлено в УИК. **Аккредитовано более 700 международных наблюдателей** из 106 стран, которые планируют посетить 52 региона.

В то же время, в связи с ударами ВС Украины были переносы отдельных мест голосования в новых регионах, что показало готовность избирательной системы к такого рода рискам. В ходе видеоконференций с **новыми регионами** отмечалось, что **несмотря на теракты, угрозы** в адрес членов УИК и их семей, несмотря на обстрелы, **высока активность избирателей**, первый раз выбирающих Президента своей страны – России. Даже в разрушенной Авдеевке было организовано голосование силами УИК особого назначения. Не обошлось без жертв, в ночь от обстрела в Донецке погибло трое детей.

Люди приходили на выборы за час до их начала, что особо отметили зарубежные наблюдатели. Многие проголосовали досрочно, так в ДНР таких оказалось более 1 млн 170 тыс. - почти 60%.

Ход голосования в России постоянно отражался на видео-стене зала заседаний ЦИК. На 12:00 по стране проголосовало около 1/3 от тех, кто заявился в субъектах РФ на ДЭГ. Тренды высокой явки стали задавать регионы ДФО. На Чукотке проголосовало более 50%. На Камчатке приняли участие в голосовании 44% граждан, причем 36% очно и 80% от заявившихся на ДЭГ.

16 марта подтвердилась высокая активность граждан по всей стране. Очное и электронное голосование по итогам первого дня дало явку в 38,35%. Причем на платформе ДЭГ проголосовало 79% от заявившихся избирателей. В Белгородской области, подверженной множественным атакам, проголосовало 2/3 избирателей.

Прямые включения с **приграничных территорий с прибалтийскими странами** подтвердили правильность решения об организации участков для голосования российских граждан, проживающих за рубежом. Такой возможностью воспользовались тысячи благодарных граждан.

На утро 17 марта явка превысила 60%, а по системе ДЭГ составила 91% от заявившихся граждан.

Во включении с Белгородской областью подчеркивалось, что **граждане перед лицом угроз сплотились**. За выборы было сотни прилетов ракет,

снарядов и дронов, угрозы минирования участков, 11 погибших. При этом обеспечено оперативное реагирование на ЧС и поддержание безопасности. Все комиссии работали умело, за выборами наблюдали 3,5 тысячи наблюдателей, в том числе и из межпарламентской ассамблеи. Явка достигла 78%.

Так же достойно, при высокой активности и обеспечении мер безопасности, проходит голосование в приграничных Курской и Брянской областях.

В Чукотском автономном округе явка превысила 90%, при этом 10% избирателей проголосовали досрочно, 16% - воспользовались системой «Мобильный избиратель», а в 12 участках национальных поселений явка составила 100%. Несмотря на сильный циклон 3/4 избирателей Приморского края приняли участие в голосовании.

В 21:00 Центризбирком, после закрытия участков в Калининграде и обработки 24,4% протоколов, опубликовал первые данные, задавшие соотношение голосов за кандидатов по всей России, которое не изменилось до окончательного подсчета. Была запущена видеосистема, отражавшая подсчет голосов в разрезе каждого региона с учетом ввода протоколов. Как отметила Элла Памфилова: «Страна прошла выборы достойно, мы справились, Россия сделала свой выбор!».

В рамках итогового брифинга 18 марта, было отмечено, что по предварительным данным **получены самые высокие по историческим меркам результаты**. В голосовании приняло участие 87,1 млн избирателей, что составляет 77,44%. За Владимира Путина проголосовало 75,9 млн избирателей или 87,28%. Всего 708 бюллетеней признаны недействительными.

Международные наблюдатели и эксперты, в том числе **представители миссий межпарламентской ассамблеи СНГ и ШОС дали высокую оценку выборам** в ходе итогового брифинга.

Отмечалась высокая технологичность голосования, информированность, удобство и безопасность для избирателей, профессионализм кадров и благожелательность на участках. Многие подчеркивали чистоту и открытость выборов, демократичность и свободу волеизъявления, а также высочайшую активность и позитивный настрой граждан в условиях воздействия Запада. Общий контекст: выборы прошли легитимно, справедливо, с соблюдением российского и международного права, кибератаки и провокации не помешали. Звучали поздравления в адрес народа России с эпохальным выбором, который будет работать на стабильность в мире.

Заявление западных дипломатов о нежелательности посещения России в дни выборов в связи возможными терактами и террористические действия ВС Украины высветили **скоординированность атак на Россию** с целью запугать граждан, повлиять на избирательный процесс. Вполне очевидно, что теракты в Белгородской области, а в последующем в Крокусе - звенья одной цепи.

Список 56 государств, подписавших по инициативе Украины в ООН заявление, осуждающее выборы Президента России, практически совпадает с перечнем стран коллективного запада и их сателлитов, пытающихся нанести России стратегическое поражение. Их число, несмотря на старания, не изменилось.

Данное заявление продолжило логику ПАСЕ, которая еще 13 октября 2023 года единогласно приняла резолюцию, которая признавала власть Президента Российской Федерации В.В. Путина после 2024 года нелегитимной, а Российскую Федерацию — «де-факто диктатурой».

Признание/непризнание выборов стало излюбленным механизмом политического давления со стороны коллективного запада на суверенные государства. Направления таких попыток подробно отражены в докладе Комиссии Совета Федерации по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела Российской Федерации.

Грубое вмешательство в выборы Президента России преследовало цель минимизировать активность голосования, посеять страх террористических угроз, убедить граждан в нелегитимности выборов и их мировом неприятии.

Россияне стали свидетелями попыток агрессивного психологического воздействия, стремления использования в провокациях иноагентов и сочувствующих, распространения методичек – как избирателям портить бюллетени, а детям – прятать паспорта родителей и т.п.

Не обошлось без провокаций при организации голосования за рубежом – от попустительства провокаций релокантов, до угроз и давления на голосующих со стороны власти, что особенно проявилось в Прибалтике. Однако все это оказало обратный результат, как и тщетными оказались попытки представить активность граждан как протестную. Да, протест проявился, но это был протест против отмены России и притеснения русских.

В ходе выборов **не прекращались кибератаки** на избирательную систему. По данным Ростелекома - только в первый день более 90 тысяч, что в 8 раз больше, чем в ЕДГ-23. Одна атака была более 2,5 млн обращений в секунду, что перегрузило систему, но в течении часа удалось восстановить ее работоспособность. К воскресенью было 280 тысяч кибератак на ресурсы ДЭГ, в т.ч. 215 тысяч - на портал голосования, 65 тысяч - на систему наблюдения. Профессионализм 2,5 тыс. отечественных специалистов позволил обеспечить устойчивую безопасную работу информационных систем ЦИК РФ.

С начала 2024 года недругами было создано 60 **фейковых порталов** и с началом голосования проявилось ещё более 100. Распространялись ложные сведения о вбросах бюллетеней в гг. Дзержинск, Челябинск, в Амурской области, что по факту оказалось обычной загрузкой в КОИБ бюллетеней из переносных урн. Сведений о серьезных нарушениях в ЦИК РФ не поступало.

В то же время, появлялись люди с поддельными документами журналистов, происходили ложные оповещения от Росгвардии, тиражировались сведения с целью запугивания и нагнетания страха, было отработано 547 сообщений о ложном минировании.

Вызывающе выглядели случаи попыток порчи бюллетеней путем вливания чернил, зеленки в урны и поджога кабинок. Испорченными оказались 214 бюллетеней. По данным МВД всего было зафиксировано 52 таких факта, 31 случай предотвратили, в связи с чем заведено 33 уголовных дела. В большинстве случаев люди действовали не по политическим убеждениям, а оказались жертвами нечистоплотных провокаторов, которые посредством мессенджеров - через деньги, угрозы, обещания – склоняли к преступным действиям.

Следует отметить профессиональную работу силовых структур и избирательных комиссий, которые не велись на провокации, действовали оперативно, слаженно. За дни голосования по решению судов за отдельные нарушения было отстранено от работы всего 9 членов УИК и 2 наблюдателя.

Всего в органы внутренних дел поступило 1 400 заявлений о предполагаемых правонарушениях, заведено **61 уголовное дело**.

21 марта ЦИК РФ подвела официальные итоги голосования на выборах президента России. **Явка составила 77,49%**. В абсолютном исчислении в выборах приняли участие 87 576 075 избирателей.

Результаты голосования:

1. **Владимир Путин — 87,28%** голосов избирателей (76 277 708 чел.);
2. Николай Харитонов — 4,31% (3 768 470);
3. Владислав Даванков — 3,85% (3 362 484);
4. Леонид Слуцкий — 3,20% (2 797 629).

Высокое качество проведенной кампании, обеспечившее полную достоверность подсчета голосов, и, как следствие, безусловную ее легитимность, подтверждает и социологическое исследование **ВЦИОМ - 83%** участников опроса **сочли результаты выборов соответствующими волеизъявлению избирателей**.

В целом избирательная система успешно справилась с давлением извне, обеспечила проведение выборов Президента России в полном соответствии с российским законодательством и международными стандартами.



ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ (ЕДГ-2024)

Несомненно, избирательные кампании в ЕДГ-2024 проходили **на фоне результатов выборов Президента РФ** - главного политического события года. Это касается как консолидации и царящих патриотических настроений в обществе, так и использования современных технологических и технических решений, успешно себя зарекомендовавших.

Это были массовые выборы: **более четырех тысяч избирательных кампаний и референдумов в 83 субъектах Российской Федерации** с потенциальным охватом около **58 млн. избирателей**.

Многогранная деятельность избирательных комиссий широко освещалась Информационным центром ЦИК РФ, где на постоянной основе представлялись оперативные сведения, отражающие:

- готовность к выборам и ход голосования в разрезе территорий;
- организацию голосования граждан с инвалидностью;
- деятельность волонтеров;
- работу Общественных штабов, общественный контроль и наблюдение за голосованием;
- обеспечение правопорядка на выборах в ЕДГ;
- порядок организации голосования избирателей, находящихся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых;
- попытки внешнего вмешательства в российские выборы;
- предварительные итоги голосования, включение счетчиков и др.

Аккредитацию на избирательные участки получили **около 8 тысяч представителей от 1388 СМИ**. Около тысячи представителей 38 СМИ могли освещать единый день голосования из Информационного центра ЦИК России.

Следует отметить, что везде избирательные кампании в рамках ЕДГ-2024 прошли конкурентно, открыто, с минимальными отказами, активным участием партий. Было **зарегистрировано 91% кандидатов из заявившихся**.

В 21 регионе на выборах Высших должностных лиц выдвинулись 147 претендентов, по итогам регистрации на место претендовали по 4-5 чел. За места в Законодательных собраниях в 13 регионах боролось более 5 тысяч кандидатов (списочники от 10 политических партий - 3,4 тыс, одномандатники - около 1,5). Были зарегистрированы кандидаты (списки кандидатов), выдвинутые 20 политическими партиями из 23 заявившихся партий.

В целях обеспечения безопасности участников избирательного процесса в единый день голосования 8 сентября 2024 года на случай возникновения нештатных ситуаций всего **предусмотрено 22 177 резервных помещений** (мест) для голосования.

На приграничных территориях действовал спецрежим - выборы проводились в экстремальной ситуации, когда профашистский киевский режим перешел от военных действий к терроризму.

Удалось обеспечить работу всех институтов народовластия и одновременно обеспечить безопасность, что было одним из приоритетов принимаемых ЦИК РФ решений. Так, было предоставлено право использовать любые дополнительные формы голосования всем регионам, где Указом Президента введен усиленный режим охраны общественного порядка и общественной безопасности – это Республика Крым, Краснодарский край, Белгородская, Брянская, Воронежская, Курская, Ростовская области и г. Севастополь. Речь идет о досрочном голосовании, в том числе голосовании на придомовых территориях и на дому, а также голосовании на экстерриториальных участках и в пунктах временного размещения.

Кроме того, в регионах с усиленным режимом охраны общественного порядка с целью обеспечения безопасности и защиты жизни и здоровья граждан при проведении выборов, действовал особый порядок доступа к трансляции видеонаблюдения.

Активно использовалось досрочное голосование. В Курской области так проголосовало 1/3 избирателей. Действовал запрет на съемки неаккредитованных СМИ, осуществлен перенос выборов в отдельных муниципальных районах, предпринимались иные меры обеспечения безопасного голосования.

Субъекты сами определяли **продолжительность голосования**, в большинстве их избиратели голосовали несколько дней (3 дня – 30 регионов, 2 дня – 3 региона, 1 день – 8 регионов). Осуществлялось широкое оповещение, создавались все необходимые условия.

Следует отметить, что 19 регионами для обеспечения голосования их избирателей на иных территориях были образованы **экстерриториальные участки** – 209 в 28 субъектах.

Наблюдение на избирательных участках могли осуществлять почти **170 тысяч человек** (168 тыс. - в УИК, около тысячи – в ТИК, и 287 наблюдатели – в окружных избирательных комиссиях):

- более 71 тысячи – от 14 политических партий;
- более 43 тысяч – от кандидатов;
- более 55 тысяч – от общественных палат.

В рамках международного сотрудничества за выборами наблюдали представители избирательных органов ЮАР, Мексики, Малайзии, Филиппин и Сьерра-Леоне.

На протяжении почти тридцатилетней истории Федеральный центр информатизации при ЦИК России обеспечил бесперебойную работу ГАС «Выборы» при проведении свыше 135 тысяч выборов и референдумов всех уровней по всей России. И в ЕДГ-2024 впервые была параллельно **использована новая Цифровая платформа ГАС «Выборы» 2.0**, которая приходит на смену ранее действующей.

Также использовался новый совместный цифровой продукт ЦИК РФ и ФСИН - впервые избиратели, находящиеся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых могли голосовать за кандидатов из регионов.

Активнее использовалось ДЭГ. Так **в Москве** от заявления на электронное голосование перешли к заявлению на голосование на бумаге, так как **электронное голосование стало основным**.

Серьезное внимание было уделено созданию особых условий для голосования избирателей, имеющих инвалидность. Приспосабливались помещения, применялось специальное оборудование, помощь гражданам готовы были оказать 26,5 тысяч волонтеров.

Ожидаемо избирательная система столкнулась с информационными атаками и технологическими диверсиями, продолжающимся давлением на членов ИК.

Как отмечалось на брифинге 7 сентября, с начала голосования было заблокировано **более 4,6 тысячи атак на ресурсы ДЭГ**. Почти все - непосредственно на портал голосования, несколько десятков атак на портал наблюдения за дистанционным голосованием.

Средствами защиты **Интернет-портала ЦИК России заблокировано порядка 100 тысяч** потенциально опасных воздействий, из них 232 супервысокого уровня.

Действия были все более изощренными, парировать приходилось оперативно. В целом система справилась достойно.

По итогам ЕДГ-2024 **зафиксирована самая высокая явка с 2017 г.** Выборы прошли без особых эксцессов. Из более 27 млн бюллетеней около 1,5 тысяч признаны недействительными (в основном нарушение регламентов), что весьма незначительно.

Всего 2 наблюдателя были удалены ввиду незаконного использования символики (агитация) и порчи пломбы.

Не было случаев признания результатов голосования недействительными.

На итоговом брифинге Э. Памфиловой было отмечено, что в ЕДГ-2024 приняли участие более 27 млн избирателей - 47% от общего числа граждан, обладающих на этих выборах активным избирательным правом (в 2023 году

средняя явка была 45,65%, в 2022 – 35%). При этом через ДЭГ проголосовал 3 836 801 избиратель.

По предварительным сведениям, были **избраны почти 35 тысяч кандидатов от 15 партий** (из 20, сумевших зарегистрировать своих кандидатов).

Максимальная открытость и прозрачность избирательной системы России была обеспечена полномасштабной многоуровневой системой общественного контроля и контроля политических партий за ходом голосования, что включало в себя:

- полномасштабную систему видеонаблюдения и видеорегистрации;
- присутствие на избирательных участках наблюдателей от кандидатов, партий, гражданского общества и международных организаций;
- аккредитацию на избирательных участках представителей СМИ;
- доступность и удобство способов голосования;
- широкую информационно-разъяснительную работу с использованием многообразных ее форм;
- постоянную и динамичную обратную связь со всеми участниками избирательного процесса, быструю реакцию на их обращения;
- оперативную реакцию на попытки дискредитации выборов;
- QR-кодирование протоколов и их рекордно быстрый, сквозной ввод в ГАС "Выборы" - под камерами и в присутствии контрольных групп представителей партий;
- высокую степень защиты хранения бюллетеней проголосовавших граждан в ночное время.

На итоговом брифинге в Информационном центре Э. Памфилова отметила, что **избирательная система отработала четко** - «выборы сопровождали выдержка, спокойствие, национальное достоинство, организованность».

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОЦЕНКИ, ВЫВОДЫ

Выборы 2024 года, прежде всего президентская кампания, **проходили в условиях беспрецедентного давления и попыток вмешательства** в них со стороны коллективного Запада, так как они имели определяющее влияние на внутреннее развитие страны, и всю систему международных отношений, учитывая вес и роль российского лидера.

Таким образом, результаты выборов Президента Российской Федерации **по своему значению для будущего России и мирового сообщества стали эпохальным событием.**

Фактически они явили собой вотум доверия политическому курсу В.Путина на построение благополучной России и справедливого многополярного миропорядка.

Благодаря его политике достигнуто **беспрецедентное единство общества**, разделяющего концепцию сильного государства с выраженными идеями национального достоинства, социальной справедливости, приоритета традиционных духовно-нравственных ценностей.

Высокая мобилизация людей в стране и за рубежом стала в том числе и реакцией на беспрецедентное давление на Россию, её граждан со стороны коллективного запада.

Исторический максимум поддержки Президента страны продемонстрировал всему миру **убеждённость граждан** в решении сформулированных им задач по укреплению могущества России.

Результаты выборов стали для россиян предметом гордости, сплоченности и мобилизации в отстаивании интересов Отечества.

Итоги выборов также **стали знаковым сигналом для мирового большинства дружественных нам стран** на продолжение политики России по отстаиванию более справедливого миропорядка, в том числе электорального государственного суверенитета, что нашло своё отражение в решениях по итогам председательства России в объединении БРИКС+.

Успешное проведение Центризбиркомом совместно с органами государственной и муниципальной власти при тесном взаимодействии с партиями и общественными объединениями, СМИ и другими институтами гражданского общества избирательных кампаний 2024 года в условиях серьезных вызовов характеризует **высокий профессионализм команды, Центральной избирательной комиссии Российской Федерации**, богатый наработанный опыт, арсенал отечественных технических средств и технологических решений.